

阿猶爭端之研討

張祖澤

最近第三次阿猶戰爭發生，各方面紛紛予以評論。我們對於國際事件的觀察，雖不妨從各種角度立言，所謂見仁見智各有不同，但亦不能距事實太遠，我現在願就本問題的發生和發展，簡略的敘述如次：

猶太人的光輝時代，距今約三千年，最傑出的大衛王和所羅門王的故事，還有許多流傳到現在。所羅門王最光榮的事蹟，就是在耶路撒冷為耶和華所建立的聖殿，西方人之所以容易將耶路撒冷和猶太人聯為一起，就是這個原故。

所羅門王死後，猶太國分裂為兩部分，即北方之以色列國和南方的猶太國。其地西臨地中海，東為阿拉伯沙漠，北界敘利亞、亞述、巴比倫諸國，南通埃及，古稱迦南，即今之巴勒斯坦地方。由於這塊地方是一條走廊地帶，因此當時埃及無論與崛起北方之任何民族發生戰爭，巴勒斯坦為必經之地

，而北方各族之有事於埃及，亦必先取得此地，所以巴勒斯坦會先後為埃及人、亞述人、巴比倫人、波斯頓人、馬其頓人、希臘人與羅馬人所輪流征服，而最後歸屬於阿托曼帝國。

以上這筆流水賬，祇是描述巴勒斯坦這塊地方，至于三千年以前曾在這裏定居的猶太人，則不僅迭經喪亂，且因曾受到巴比倫人的集體放逐，以及羅馬帝國初期的宗教迫害，早在公元初葉，便被迫逃亡到各地流浪，不能復以巴勒斯坦為其故土了。

巴勒斯坦既是一個十字路口，因之阿拉伯人何時移居此地，以補充猶太民族所留下來的空隙，現在已不可考。但是確知由於回教之興，阿拉伯帝國之建立，耶路撒冷係于公元六百三十八年由羅馬帝國陷入阿拉伯人之手。

假如從這個時期開始計算，阿拉伯人在巴勒斯坦的歷史，到第一次世界大戰終了時，至少已有一千三百年之久。

在今天，我們還可以在耶路撒冷見到所羅門王所建築的聖殿的遺址，所謂「哭牆」便是這聖殿的一部分，也就是猶太民族經巴比倫集體遣送再被

斯帝國赦回時所據以集體哭泣的地方。就猶太民族的歷史而言，這當然是永遠不能忘懷的歷史古迹。

阿拉伯人在羅馬帝國手中取得耶路撒冷，具如上述。遠在此時期之前一百年，相傳耶路撒冷還是先知穆罕默德昇天之地，回教偉大建築阿默寺，寺中有懸空石，就回教歷史言，還是次于麥加的第二聖地。（註：耶路撒冷為回教、耶穌、猶太教的三教聖地）。

現在發生一個類似「民法」上的問題，就是一座被遺棄的空屋，被鄰居遷移入內而予以使用，達一千三百年之久，原業主經過這般久長的時日以後，是否還可以回來同住居者提出權利的要求？

二

猶太復國主義運動的產生，以及猶太人向巴勒斯坦的開始移民，僅僅是十九世紀末的事。猶太人與巴勒斯坦關係之淡薄，由一事可得證明，就是英國政府于一九〇三年建議猶太人在東非的烏干達建國，足以說明當時猶太人在巴勒斯坦地方，實在攀扯不上任何民族上或政治上之淵源。一九一七年英國政府所發表的巴爾福宣言，主張猶太人應該在巴勒斯坦有一個「民族之家」，其動機也不是完全由於唐寧街十號主人的「悲天憫人」的同情舉舉，而是因為猶太人科學家對英國在對同盟國作戰時所作的貢獻。

當時由於英國對阿托曼帝國統治下的阿拉伯民族，爭取其支持與協助，更為迫切，因此巴爾福宣言對同情猶太人所表達的聲調，異常柔和，更由於當時阿拉伯民族，散沙一片，自覺心不高，因此這個宣言未激起有關方面的強烈反感。

巴爾福宣言的主要精神，在這個理想中的新成立的「民族之家」規定並不能妨礙原已定居的異民族宗教團體，也不能影響該民族原居住在其他國家人民的法律地位，這對於猶太復國運動似乎是一個比較合情合理可行的方案。但在第一次世界大戰結束以後，英國受國際聯盟委任統治巴勒斯坦三十

年的悠長時間，並未積極的有計劃的推行上述方案。甚至對猶太人向巴勒斯坦移民，也缺乏一貫性的政策。

一九四七年聯合國所通過的巴勒斯坦阿猶分治決議，無疑的是脫胎于英國政府所曾一度提出而為阿拉伯人所強烈反對的阿猶分治計劃，而聯合國所決議的阿拉伯國、猶太國計劃，其所規定之領土，使得在巴勒斯坦無論在人口無論在土地都佔絕對優勢的阿拉伯人屈居下風，阿拉伯人自然不會順利地予以接受。

英國人對巴勒斯坦問題的解決，在委任統治三十年中雖然無所事事，但在一九四七年十一月聯合國決議阿猶分治的時候，統治權還在英國人手裏，若決心有所作爲，猶未爲晚。阿拉伯人雖反對分治計劃，也莫可如何。倘使在此項決議以後，在其統治權範圍內，秉承巴爾福宣言的一貫精神，運用聯合國的威權，對阿猶兩民族團體善加輔導，對雙方加以協調勸諭，未始不可化戾氣爲祥和，使不完全合理的分治決議得以逐漸合理推行，而達到阿猶兩大民族在中東地區和平共存的地步。

英國人不僅在委任統治期間由於其時張時弛的移民（猶太）政策所激起的民族糾紛置於不聞不問，而在聯合國決議分治後所引起的大規模的流血衝突亦袖手旁觀。聯合國一九四七年十一月「分治決議」，本定於次年（一九四八年）十月一日有效實施。但巴勒斯坦英國統治當局，竟于一九四八年的五月十四——十五兩日，藉口阿猶雙方均不能與英國當局合作，在聯合國預定日期之前四個半月，先期撤退。另更傳英國人于撤退時，還遺留給猶太團體大量的槍械，使數以百萬的阿拉伯人因而被迫出亡，從此產生歷史上悲慘的巴勒斯坦難民問題，二十年來三次大規模的阿猶戰爭，以及兩大民族間永難和解的仇恨，皆是由此而起。

三

西方民族信仰基督教，但除却聖經故事之外，猶太民族和基督教完全無關。英美法之同情和支持以色列，皆各有其動機的不同。

英國爲維持中東區的既得利益，需在此地區樹立一個足以制衡的力量，這便是倫敦利用托管之便扶植以色列的原因。

美國在此一地區的歷史關係與英國完全不同，因而其利益之基礎與英國

亦異。美國的政治目的是自由通商，石油權益，無害航行以及對國際共產勢力的防堵，爲要達到上述任何一種目的之一，都需要此一地區的繁榮、和平與安定，而不希望其有任何動亂發生。在此項前題下，美國的外交政策，對諸阿拉伯國家的趨奉安撫都惟恐不及，更何至于和他們持相反的政策，而有意的開罪呢？

但美國的內政考慮大于其對外交政策的衡量。六百萬猶太裔美籍公民，其所擁有的社會、經濟各方面勢力，足以左右共和或民主黨競選的成敗，由此項考慮，直接影響到美國對以色列的政策，使該政策常于無意中和英國平行。此項政策，爲討好二百五十萬以色列人，開罪于八千萬阿拉伯人，爲敷衍以色列一國而與十三個阿拉伯國家政策相牴觸，孰得孰失，美國外交官知之甚深，參衆兩院更不乏明智之士，他們亦常公開爲文，大聲疾呼，加以檢討，但誠如美國總統杜魯門說的：「我們國內有猶太籍的公民，但沒有阿拉伯人」。在這種情況之下，無怪美國對中東的政策，難乎其爲左右袒。

蘇聯最初之所以熱烈支持以色列，可能係考慮其國內幾百萬猶太人可以派用場的原故。迨至黑魯曉夫上台，中東政策改弦更張，克林姆林宮轉而直接支持阿拉伯人，蘇聯利用經援、軍援、技援等手段，并把主要對象放在埃及身上，目的在妨害巴格達公約，加深阿拉伯人對美英之仇恨，并挑撥阿拉伯各國間彼此情感。一九五六年運河危機時黑魯曉夫以使用核子武器相恫嚇，爲蘇聯中東政策發展之最高峯，但本年六月阿猶戰爭時，克林姆林宮爲遠東局勢的考慮，不願因中東發生大戰而把自身捲入漩渦。五月廿三日蘇聯政府發表的聲明，可以充分表達莫斯科的基本立場。

西起大西洋，東迄波斯灣，這一大片地區所居住的同血統、同語言、同宗教、同風俗習慣的受殖民地束縛多年的阿拉伯人，其渴求統一的心理是可以想像得到的，加之以巴勒斯坦流亡百萬難民問題的刺激，更加深了這一心理的普遍化。

納塞利用埃及在阿拉伯世界的地位大人多，并掌握了上述心理。向阿拉伯各國呼籲「統一」「抗猶」「復土」的口號，真是各方聞風而起，納塞在這十三個國家中之形成的領袖地位，並不是偶然的。

但阿拉伯各國由於歷史不同，大小相異，智愚不等，貧富懸殊，所以對於上述納塞三個口號的感受也有很大的差別。納塞一方面對於阿拉伯君主國家另有一套看法，而同若干「姊妹國」交往又不惜使用暗殺、滲透、顛覆諸種手段，所以阿拉伯各國，雖然都能在大口號下作表面上的團結，但真正的合作，不無面從心違之處。

納塞對內的治理，標榜一國一黨的和平社會主義；對外政策，主張不結盟，採挾寇目重手段，威脅英美，圖在東西雙方同時獲利。埃及在納塞統治下，十五年來，其政策錯誤之處，約有下述諸端：

(一) 對敘利亞問題處理不善。對已與埃及合併之敘利亞，納塞以大國沙文主義作風，採高壓手段，逼得大馬士革拆夥，給其他欲求「統一」的阿拉伯國家以惡劣印象。

(二) 對葉門採武力征服方式；使得親埃及的共和國政府，也與納塞開翻。這不僅勞師動衆，使開羅無法負擔龐大的軍費，更使其他保守派的阿拉伯國家對納塞着實加以戒備，尤其是四五年之久的時光，竟未能使葉門王室屈服，更使得納塞陷于進不可退不得之境。

(三) 經濟計劃失敗。納塞在實行和平社會主義之初，最初幾年，是用「沒收」維持，但沒收是有其極限。沒收對象消失後，其五年計劃中之國營事業，原定以全國收入六分之一投資，但節省所得，僅足八分之一，不足之處丐遍地，不能作為阿拉伯世界一個領袖國家的典範。

(四) 由於西德賣軍火給以色列，納塞便與波昂絕交，因而斷絕了西德為數不少的經濟援助，而東德的援助，並不足以代替。更由於納塞所推行的仇視西方政策，使得多年來源源運埃及的美麥（祇付四分之一現款），到一九六七年，美國政府藉口援印數量需要太多，堅持全部付現。

(五) 納塞與尼赫魯、蘇卡諾、狄托、恩克魯瑪之流相結納，標榜不結盟，實為中間偏左。開羅自居「第三世界」的中心，納塞則以領袖自居。由於納塞過分的注重國際事務，百端待理的內政反而甚少過問，一切措施均不能與其「新政」相配合。結果行政各方面表現得貪污、腐化、脫節，而納塞尙毫無感覺。

此次阿猶戰爭，在開始的三個鐘頭便決定了雙方的命運，揆其原因約有三端。

(一) 納塞在宣佈封鎖阿卡巴灣以及逼迫聯合國和平部隊撤退兩事後，還不能判斷以色列有背水一戰的決心。

(二) 莫斯科為阿猶糾紛于五月二十三日所發表聲明中，文字上雖極力支持阿拉伯，但其堅決「不介入」政策的要旨，似未能為納塞所澈底了解。莫斯科對埃及所發表的英美飛機參戰的消息，不予登載，可見其對納塞拉人下水的意圖，早有警覺。

(三) 由於過分熱衷於國際事務，納塞對於其所率領的武裝部隊的幹部訓練的缺乏，武器操作的不足，參謀作業之鬆懈，以及動員能力之低下，均有認識不足之處。另一方面納塞對於以色列的作戰能力似亦估計過低。

第三次以阿戰爭，迅速的于八十五小時內結束。目前以色列在佔領了許多土地的優勢下，要求直接談和，要求阿拉伯方面給予其「存在」的承認，要求阿卡巴灣、蘇彝士運河的航行自由。阿拉伯方面，一方面反蘇聯鼓動召開聯合國臨時大會為其後盾，另一方面尚有運河與石油作為其討價還價的「武器」，但這兩項武器的運用，也不是沒有限制的。

(一) 埃及損兵折將，加以經濟貧困，軍費負擔繁重（葉門），所以封鎖運河一舉，固使西方國家繞道不便，但在納塞方面，一年二億三千萬的運河收益，也不能不有所考慮。

(二) 阿拉伯出石油國家，禁售石油，固使西方國家吃虧，但其本身亦將因此而受窘。例如伊拉克經濟情況，最不能長久支持。又如埃及與英美絕交，甚至驅逐考古人員，但為埃及開採石油的美國人，則不願放手讓其離去。此種作風，自難對阿拉伯產油國家的石油政策，起任何帶頭作用。

從今天看來，突尼西亞總統哈必布爾吉巴于一九六五年敢于力排衆議所倡導的「阿猶和平共存」政策，實不失為有眼光的大政治家之言。今天以色列既已佔了上風，要博取舉世的同情，以促成中東永久和平，和確定自身的「生存權」，在這次談判中，實不失為一萬古難得的良機，為禍為福，何去何從，祇有雙方的當事者能自行抉擇。